

甘政办发〔2021〕93号

各市、自治州人民政府，兰州新区管委会，省政府各部门，中央在甘各单位：

《“十四五”兰州经济圈发展规划》《“十四五”河西走廊经济带发展规划》《“十四五”陇东南区域发展规划》已经省政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

甘肃省人民政府办公厅

2021年10月10日

(此件公开发布)

“十四五”兰州经济圈发展规划

依据《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》《中共中央国务院关于建立更加有效的区域协调发展新机制的意见》《甘肃省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》《中共甘肃省委甘肃省人民政府关于完善区域发展布局培育新的经济增长点增长极增长带的意见》等，编制本规划。规划期为2021—2025年，展望至2035年。本规划范围包括兰州市、白银市、定西市和临夏

回族自治区 4 个市州，总面积 6.1 万平方公里，2020 年末总人口达到 1050.53 万人，地区生产总值达到 4156.7 亿元，分别占全省的 14.33%、41.09%和 46.1%。

一、规划背景

兰州经济圈地处我省中部，人口和城镇比较密集，水土资源条件相对较好，特色产业优势明显，在带动全省发展进程中具有十分重要的地位。集中精力培育发展兰州经济圈，必须把握机遇、发挥优势、补齐短板，加快推进兰州经济圈区域经济一体化进程。

（一）发展基础。

区位优势明显。该区域位于我国陆域版图的几何中心，具有“秦陇锁钥、东西咽喉”，“座中联六、关通八方”的枢纽地位。向南连接 21 世纪海上丝绸之路和中南半岛，向北连接丝绸之路经济带，经该区域形成了连接“一带”和“一路”的完整环线。已经形成了由兰州经济圈经重庆至南宁的西部地区第一条南北大通道。经由兰州经济圈，可以实现我国西北地区与西南地区、东盟国家之间的有效联结，形成沟通中亚、西亚、中东欧与东盟国家的桥梁。

科创优势突出。该区域拥有以中科院兰州分院、兰州近代物理研究所、兰州化学物理研究所、西部资源环境研究所为代表的各类科研机构 1200 多家，以兰州大学为代表的高等院校 34 所，国家重点实验室 10 个，“两院”院士 21 人，各类专业技术人员近 30 万人，人才密度和综合科技实力居全国大中城市前列。拥有兰州白银国家自主创新示范区、兰白科技创新改革试验区、兰州新区和兰州高新区、兰州经济区、白银高新区三个国家级开发区等国家级平台，正在加快建设榆中生态创新城，能够为推动全省产业转型、动力转换和跨越发展提供有力支撑。

发展基础较好。该区域形成了以石油化工、机械制造、有色冶金、能源电力、生物医药、建筑建材等为主的产业体系，新能源新材料和循环经济基地加快建设。文化旅游资源、矿产资源、特色农产品和中药材资源丰富。人口密度达到每平方米 125 人，高于周边地区平均水平。

生态地位重要。该区域处于黄河上游，北仗祁连余脉，中拥河湟谷地，南享草原之益，既有承担生态保护和修复的重大责任，也有潜在生态优势转化为经济优势的条件。

内部联系紧密。区域内城市交通联系顺畅、人员往来密切、经贸合作不断深化、文化多元兼容，各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展，具备推进区域经济一体化的良好基础。

（二）机遇挑战。

经过“十三五”时期的艰苦奋斗，该区域已经成为引领全省经济社会发展的重点区域。当今世界面临百年未有之大变局，面对日趋复杂的外部形势，兰州经济圈对维护国土安全和生态安全的独特作用和战略价值将进一步凸显，将成为维护国家安全的重要支撑。“一带一路”建设加快推进，使该区域成为全省对外开放的重要枢纽和载体。推进西部大开发形成新格局、黄河流域生态保护和高质量发展等国家重大战略深入实施，为兰州经济圈生态保护和产业发展提供了历史性机遇。实施区域协调发展战略和推进新型城镇化建设，为该区域提升要素集聚能力，培育区域增长极提供了强大动力。

同时，兰州经济圈经济总量相对较小，人均国内生产总值在全国相对较低。中心城市带动能力不强，综合承载能力不足。中等城市缺位，小城市数量占比大但发展不足。发展短板和瓶颈制约较多，基础设施建设滞后，骨干路网等级低，城际网络不健全，路网密度低于全国平均水平。基本公共服务体系不健全，相关服

务业人才支撑不足。资源环境约束日趋加剧，生态环境本底脆弱，水土流失严重，地质灾害隐患突出，土壤重金属污染问题明显。

综合判断，兰州经济圈发展潜力和困难都比较明显，发展机遇和挑战并存。“十四五”到2035年，兰州经济圈要深入把握在省内发展条件、发展潜力的相对优势，充分发挥兰州省会城市中心集聚辐射作用，促进经济社会要素优化配置，提升发展能力和水平，增强综合承载能力，促进区域协调发展，努力建设成为西北地区高质量发展的重要支点，为形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局作出更大贡献。

二、总体要求

以区域经济一体化为主线，加快建设兰州经济圈，更好融入国家重大发展战略，重塑区域发展竞争新优势，在高质量发展中发挥示范引领作用。

、 、 七 日 四 相

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index?reportId=11_4260

